

二零一七年二月二十四日（星期五）
青年会计师发展交流协会春节联欢酒会
审计署署长孙德基致辞全文
(拟稿)

林会长、各位理事、各位嘉宾：

很高兴获邀出席今天的春节联欢酒会，首先向大家送上新年的祝福，诚意祝愿各位在鸡年万事胜意，身体健康！

2. 去年九、十月期间，有团体进行了一项调查，对象是与在座各位一样年轻有为的会计师。结果显示，在会计专业方面，受访者最重视的议题是工作与生活的平衡，以及行业和个人发展前景。

3. 青年会计师是会计业的新血、将来的栋梁。因此，容我在此抛砖引玉，尝试就这些备受关注的议题，提供一些意见让各位参考。

处理压力

4. 众所周知，会计业工作繁重，从业员须承受庞大工作压力，审计署的同事当然也不例外。幸好，均衡的公私生活对减压大有帮助，所以同事们都懂得善用余暇，与家人一起享受假期。要有效率地完成手上的繁重工作，以便腾出更多时间来享受人生，同时又能在瞬息万变的经济环境中拓展事业，便要努力提升自己的能力。

提升技能

5. **资讯科技** 在日常工作中，各位大概已感受到一股重要趋势，那就是大数据应用正逐渐取代传统上以样本为基础的审计方式。为了迎接大数据年代的来临，许多大型企业已早着先机，投入巨资提升其电脑系统。尽管大数据应用并没有改变会计业务的本质，但工作方式的革新，意味着会计师需要具备新的才能。因此，各位宜在资讯科技方面作好准备。

6. **沟通技巧** 沟通技巧，尤其是文字技巧，可谓会计师的核心技能。毕竟，会计师的工作成果，都要透过文字来呈现。以本署的审计报告为例，报告内容必须具备应有的深度。要做到这点，分析力和逻辑思维能力固然不可或缺，以确保报告中的每个结论，背后都是强而有力

的根据。但在“深入”之余，我们仍不忘要“浅出”，如果读者无法理解报告的内容，我们的一切心血都会付诸东流。由此可见，会计师必须善于与服务对象沟通，并按照他们的需要来调整行文风格和浅白程度，确保报告清晰、易明。

7. **团队精神** 会计工作是以团队形式来进行的。团队内的每一名成员，都必须清楚知道任务目标，而成员之间也必须相互了解和信任，以便发挥团队精神，群策群力，令工作事半功倍。

扩阔网络

8. “在家靠父母，出外靠朋友”这句至理名言，在座各位恐怕无人不晓。因此，我非常鼓励青年会计师多向资深同业学习，在吸收知识和经验，作为自己专业成长的养分之余，也有助在业内建立人脉关系。

9. 每年，香港会计师公会都举办“师友计划”，为青年会计师提供认识前辈和向他们学习的机会。该项为期 12 个月的计划，通常会在年底截止报名，有意在专业、实务、人脉等方面提升自己的青年会计师，不妨多留意该会的网页。

10. 另一方面，扩阔业界以外的网络，多认识不同行业的人士，对会计工作的实践也大有帮助。长远而言，这份宝贵的人脉关系，更可帮助青年会计师日后发展事业，所以绝对不容忽视。

放眼境外

11. 面对业内的剧烈竞争，登高望远、开拓进取可谓逆流而上的不二法门。在国家逐步落实“一带一路”策略的同时，沿线地区的经贸往来正日趋频繁，公路、铁路、港口等大型建设工程也纷纷推出。这一切一切，以及国家在“十三五规划”下的各项举措，都涉及庞大的资本，势将为会计业带来空前的发展机遇。

12. 既然国家提出“一带一路”和“十三五规划”为发展纲领，要把握相关机遇，自然必须充分了解内地，在全盘掌握各项发展的势头后，才能早着先机。要了解内地，最简单直截的方法莫过于参加内地考察团和研讨会。除了增知长识，提升跨境发展的能力之外，这些活动也是建立人脉网络的良机。

13. 不介意与较偏远地区打交道的青年会计师，甚至可以把眼光放得更远，从其他一带一路国家物色更多发展机会。

结语

14. 很多时候，态度和能力决定高度。希望你们以正面、乐观的态度全方位装备自己，从而以眼光把握机遇，用实力战胜挑战。最后，各位如对公共审计有兴趣，不妨考虑加入审计署，与我们一同协助政府和公营机构提升服务表现和问责性。

15. 谢谢各位。